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ELEFON 670, 

dtegjelenik 
minden péntaken. 

Választások előtt vagyunk ! Ilyenkor, 

ok a nagy szeretettől felfalni igyekeznek 
bennünket. 

armegyei Magyarpártnak a zsidóságtól való 

hmely magát ezzel egyidejüleg a Magyar 
bárt hivatalosának is vallja. Kisérletezik ujab- 
ban azzal, hogy bennünket — zsidókat a vá- 
asztásoknál nem válogatós étvággyal bekebe- 
ezzen. Jó kathólikus módjára leckét tart nekünk 
uról, hogy nekünk zsidó vallásuaknak csak 
a Magyar Pártban lehet a helyünk. Állandó 
ovatot vezet, kitéve magát az elzsidósodás 
veszélyének, hogy bennünket kioktasson a 

szerinte - helyes zdó utról. Igyekszik 
szeretetreméltó vendégszeretettel bennünket 
nyitálni és meggyőzni arról, hogy a mi ér- 
dekeinket nem a Zsidő Parlamenti Klub, ha- 
em csakis, de-csakis a Magyar Párt kép- 
iselői képviselhetik. Sic ! 

A liberálisoknak Jassiban megjelenő hi- 
atalosa pedig a közeledő községi választá- 
bokkal kapcsolatosan közli, hogy a liberáli- 
6ok ezen a választáson egyetlen zsidó politi- 
ai párttal sem kötnek kartelt. A liberálisok 
zsidó jelöltjeiket a saját pártjukban ebeirott- 
zsidók közül fogják kiválasztani. 

Nagyszerü választási trükkök ! Hátha az 
öntudatos zsidóságból mézes-mázos szavak- 
kal, elavult jezsuita fogásokkal le lehetne 
apcsolni bármily kis töredéket is. Hátha 
ellehetne szippantani egy-egy zsidó értéket, 
ogy ezen „diszzsidó" szállitsa a voksokat 
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avagy bármilyen román pártnak. 
Ezen célra - ugy látszik – különösen 

lószinűleg vallásos elmélyülése folytán — 
gondolja kaphatónak. Ugy látszik azt hiszi 
alán, hogy a vallásos zsidóság tartózkodá- 
sa a politikától nem megnyilatkozás zsidó 
népe volta mellett 2 Sőt ! 
Nem számol azzal, hogy a vallásos 

zsidóság népi adottsága ugy zsidóságával, 
nint vallásával egy. A vallásos zsidóság so- 
ha nem szünt és nem fog megszünni han- 
koztatni azt, hogy a világ minden táján szét- 

m szőrt zsidóság egy és ugyanazon néptesthez 
artozik, egy és ugyanazon cél felé törek- 
szik, ugyanazon történelmi mult és hivatás- 

a al. Aki tehát tagadja ezen egységet, vagy 
azt állitja, hogy a zsidóság csupán egy val- 
lásos testület, avagy tagadja, hogy a zsidó 
nép és a zsidó vallás nem egy oszthatatlan 
egység, az vagy nem érti, vagy nem akarja 
érteni a zsidóságot. 
Ezzel szemben azon zsidók, kiknek a 

Zsidóság tehertétel, avagy semmi körülmé- 
yek között nem akarják megérteni a zsidó- 
bagukat, azok tehát, kik anélkül is akár a 
többségi avagy más kisebbségi népcsoportok 
özötti elmerülés előtt állanak, kaphatók lehet- 
ek ugyan arra, hogy zsidó testvéreiket elhagy- 
ák és idegen népeket erősítsenek, igen gyak- 

int rendes szokás szerint, a különböző pár- 

Nagyváradon nemrégen megindult abi-; 

Mi zsidók, csak zsidók lehetünk ! 

eljes szagtalanitására, egy fajmagyar lapocska, 
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ran még saját zsidó testvéreikkel szemben 
is, De mi vallásos zsidók soha se fogjuk az 
élő zsidó nép egységét, elavult és kivülről 
tőlünk idegen nemzeti szinek szemfényvesztő 
cicomáiért feláldozni. 

Lehetnek közöttünk zsidó világfelfogás- 
beli eltérések. A diaszpora szenvedései ezer- 
felé szakithattak és ezer arcuvá tehettek 
bennünket: a földrajzi, világnézeti, kulturá- 
lis és lelki szakadékok elválaszthatnak ben- 
nünket, de évezredek óta él bennünk és 
legjobbjaink életüket áldozták azért, 
hogy bebizonyitsák az élő zsidó nép létezé- 
sét, mely zsidó nép egysége ma már egy 
elvitázhatatlan adottság. 
Ep ezért a romániai zsidóság számára 
csak egyetlen politikai ut járható, ez pedig 
az őöndattó zsidő népkisebbségi utja. Zsido 
népi érdekeinket nem bizhatjuk tehát rá és nem 
szolgáltathatjuk ki egyetlen más politikai 
pártnak sem és múég kevésbbé szabad vala- 
mely párt uszályhordzóivá szegődnünk. Ér- 
dekeinket egyedül mi védhetjük meg és cél- 
jainknak csakis mi lehetünk igazi szószólói. 
Csakis a mi speciális zsidó képviseleteink 
lehetnek azok, akik a mi speciális zsidó ér- 
dekeinket ugy a kamarában, mint minden kö- 
zösségben, ahol zsidó ügyekről lehet szó, 
azt megfelelően képviseljék. 

a különböző pártoknak, hivják azt magyar, 

Egyedül csakis az ily zsidó képvisele- 
tek tudják bevinni az emberek és elsősorban 
a mindenkori kormányhatóságok tudatába, 
hogy jogok és kötelességek tekintetében 
nincs különbség nép és nép között. Nincse- 
nek különböző rendüűü népek, csak népek 
vannak, kiknek egyenlő joguk van az élethez 
és a fejlődéshez. Csakis a mi zsidó képvi- 

seleteink azok, melyek sikra szállnak azért, 
a Magyar Párt a vallásos zsidóságot - va- hogy ezen országban ne legyenek törvény 

fölött és törvényenkivül álló polgárok. Egyedül 
ezen zsidó képviseletek azok, kik rámutat- 
nak arra, hogy mi zsidók, kik itt születtünk 
és itt élünk, bennünket köt a rög, a hant, 
a kegyelet, a sir, amely alatt elődeink nyug- 
szanak és ugy ezeknek, amint a mi minden- 
kori konstruktiv munkáink jogosit bennün- 
ket és kötelezi a mindenkori kormányzatot, 
hogy mi zsidók ezen országnak egyenlő jogu 
állampolgárai legyünk az ország többi lakó- 
saival. 

Egyedül csakis öntudatos zsidó népi ér- 
zéstől áthatott zsidók lehetnek azok, kik vi- 
déki potentátok tulkapásaival és antiszemita 
féktelenségeivel szemben zsidó testvéreink 
érdekében fellépni merészelnek. Hiszen egye- 
dül ők érzik, midőn a zsidóság vérzik, ha 
élő husában éles késekkel belevágnak. 

A mult azt bizonyitja, hogy a zsidóság 
elleni politikai, gazdasági és kulturális kilen- 
gésekkel szemben a többi idegen pártok, 
hivják azt akár magyar, román, orosz, szász 
vagy bármilyen pártnak, teljes nemtörődöm- 
séggel hallgattak. De ezen pártokban bei- 
rott" zsidó vallásuak is struc módjára ho- 
mokba dugták fejüket a zsidó szenvedések- 
kel szemben, ugy gondolván, hogy ha ők be- 
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dugják fülüket és pártfegyelem folytán né 
maságra kötelezik magukat, a zsidó közvé- 
lemény nem fogja őket észrevenni. 

A zsidóság érdekében a közelmultban 
egyes-egyedül a Zsidó Választási Blokkban 
tömörült zsidó népi alapon álló zsidó kép- 
viseletek, kik a Zsidó Parlamenti Ciub név 
alatt zsidó parlamenti csoportot alakitottak, 
fejtettek ki egyedüli öntudatos, minden ve- 
széllyel szemben szálló tántorithatatlan zsidó 
munkát. Természetesen ezek kvantitative oly 
kis számban vannak, hogy nem képviselik 
még egyelőre azon hatalmas erőt, mellyel a 
romániai zsidóság érdekeit az egész vonalon 
biztosithatják. Hogy mi, a mi zsidő képvise- 
leteinknek megfelelő sulyt és erőt adhassunk, 
ennek előfeltétele az, hogy erőteljesen meg- 
szervezzük önmagunkat és gondoskodjunk 
róla, hogy a zsidő erőt ne hagyjuk szétfor- 
gácsolni idegen érdekekért, hanem egyesülve 
azt nagy zsidó népi céljaink szolgálatába 
állitsuk. 

A közeli hetek ujabb próba elé fogják 
állitani a romániai zsidóság politikai erőit. 
Az uj közigazgatási törvény alapján kiirt köz- 
ségi és városi tanácsi választások hosszu 
időre fogják megszabni a községi igazgatás 
és gazdálkodás irányait a zsidóságnak. Mint 
különösen városi lakosságnak életbe vágó 
érdekei fűzödnek a zsidósag részéről ahhoz, 
hogy az uj községi tanácsok összeállitása 
megfeleljen a zsidóság békés és konstruktiv 
szempontjainak. A városi választásoknál a 
zsidóság mindenütt a mérleg nyelvén áll és 
ha egységesen és öntudatosan fog fellépni, 
minden bizonnyal módjában fog állani, hogy 
érdekeit mennél hatásosabban megvédje. 

Mi nem szűnhetünk meg tehát hangoz- 
tatni, hogy mi románfai zsidók csak egyetlen 
utat követhetünk, s ez csakis a zsidó nép- 
kisebbség utja lehet. Csakis mint zsidó nép- 
kisebbség illeszkedhetünk be az uralkodó 
népek közzé, de csakis a többségi népek 
közzé és nem más kisebbségek közzé. Mert 
mindaddig lesz zsidó népkisebbségi kerdés, 
mig igazi béke, igazi demokrácia nem ural- 
kodik az emberiség fölött. Csakis mint zsidó 
népkisebbség védhetjük meg jogainkat és 
érdekeinket, mert a mi vallásos zsidó hitünk 
szerint a mi zsidó jövőnk nem lehet bizony- 
talan és fenyegető rémek hordozója, hanem 
olyasvalami, amelynek alakitása, formálása a 
mi zsidó egységünk hatalmában van. A jövő 
olyan, amilyennek mi akarjuk, hogy legyen. 

Mivel pedig az élő zsidó népet nem lehet 
bekebelezni más idegen népekbe és igy nem 
is lehet függvénye egyetlen idegen pártnak 
sem, legyen erőnk, legyen energiánk hozzd, 
hogy a most következő választások alkalmd- 
val zsidó jövőnket, népünkért hozandó igazi 
áldozatokkal szebbé és boldogabbá tegyük, 
mint amilyen a multban volt. 

Wasserstrom Sándor. 
uze 

Az uri közönség figyelmébe! 

AtHMYER UHTSZAHŐ üzletét 
áthelyezte Eémer-tér 2 alá 

Apolló mozgó mellett. 
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Az orth. központi iroda 
nváradi szubirodája (fömestere) cimére. 

Ezen megszólitásra a Váradon megjelenő Magyar 
Párt egyik reakciós lapjában n. m, aláirással megjelent 
„Mit végeztek Désen" cimüű cikk jogosit minket. Mert 
aki a helyzetet csak némileg ismeri, tudja, érzi, hogy 
ezen regényszerü folytatásokban megjelent fantázia 
cikket csak a Besztercei Iroda helybeli szubirodájában 
kalapálták össze. Sovány portéka különös feltálalás- 
ban: A subiroda porhintése a magyar párt reák- 
ciós sajtójában történik. Erre talán azon szem- 
pont is vezeti, hogy ezen laptájékozatlan szerkesz- 
tősége és közönsége elfogadja a valóságnak hom- 
lokegyenest ellenkező dolgokat. Később pedig ezén 
lapra, „mint az akkori napisajtóra", történelmi do- 
kümentum gyanánt lehet hivatkozni. Szerencsétlen, 
sajnálatraméltó erőlködés! Szerencsétlen nekitó- 
hászkodás a szerecsenmosdatáshoz! Meggyőződtünk 
róla, hogy ama szánalmas cikkecskét senki, de senki 
sem vette komolyan. Hogy azonban a szubiroda ne 
mondhassa, hogy hallgatólag zsebrevágtuk, hát le- 
szögezzük mégegyszer a különben köztudomásu 
tényeket. 

Lehet, hogy Ehrenreich Salamon sziiágysomlyói 
főrabbi a 6 év előtti kongresszuson javaslatba hozta 
Ullmann Salamon besztercei főrabbi megválasztását. 
De határozottan nem igaz, hogy élethossziglani meg- 
választását javasolta. Viszont köztudomásu tény, 
hogy Ullmann Salamon megválasztása egy vele kö- 
tött előzetes megállapodás alapján történt. Ezen 
megállapodás az volt, hogy Ullmann főrabbi a kong- 
resszus által kiküldött bizottságot kérte, hogy ne 
buktassa őt meg a kongresszus. Ezzel szemben 
ünnepélyes igéretet tett, hogy 6 hónapon belül le- 
mond állásáról. Ha a szubiroda kiváncsi, szolgálha- 
tunk ezen bizottság névsorával is és felszólitjuk 
azokat, – kik között a rabbikar is tekintélyes 
számban képviselve volt - a nyilvános nyilatko- 
zattételre. Hogy az ugy történt, maga Ullmann fő- 
rabbi igazolja, csak – jobb felé üt s neki fütyöl, 
s bal felé üt s neki fütyöől – azt mondja „nem tar- 
tom be szavamat". De igazolhatja ezt lonescu, ak- 
kori kultuszminiszteri vezérigazgató is, ki a kong- 
resszuson a kormány részéről jelen volt és kivel a 
választást megelőzőleg közölték a bizottságban tör- 
ténteket. Ezen megállapodásról a kongresszus 
minden tagja tudott. De aki nem is tudott róla, az 
még álmában sem tudta, hogy élethossziglani válasz- 
tásról lenet szó. Hogy a jegyzőkönyvbe mit irtak be í 
vagy mit nem, hogy az alapszabályokba mit csusz- 
tattak be utólag (a kongresszus tudomásán kivül) 
és mit nem, csak jellemző lehet, de a tényeken mit- 
sem változtat. 

Kedves kicsiny szubíroda, Ön azt mondja, 
hogy a hitközségek és hivek a legnagyobb bizalom- 
mal viseltetnek Beszterce iránt. Kérdezze csak meg 
a hitközségeket és hiveket, hogy milyen nagy abi- 
zalom. Sőt kérdezze meg a kis hitközségek rabbi- 
jait is, kik irásbelileg követelték a kultuszminiszter- 
től, hogy az állami segélypénzeket ne az elnök ke- 
zén keresztül osszák szét, és a kultuszminiszter ezen 
követelésnek helyt is adott, és a pénzeket a kis 
hitközségek rabbijai, most már közvetlenül a kor- 
mánytól teljes összegben megkapják. Ez egyben jel- 
lemzi azt az ,önzetlenséget", melyről a szubiroda 
beszél, melyről azonban a dési gyülésen senki sem 
szólt. „Puritánságról" is beszél. Ezt a szót angol 
értelemben elfogadjuk. Angliában ugyanis a puritá- 
nök egy vallási szektát képeznek és az iroda egy 
szektának az irodája, jobban mondva vak eszköze, 
tehetetlen bábja és akaratának végrehajtó közege, 
ha tetszik zsandára. 

A szubiroda egész komolyan még ,„eredmé- 
nyes munkásságról" is beszél. A puritánizmus fenti 
értelmezése szempontjából eredményes volt a mun- 
kásság. Azonban általános és magasabb ortodox 
relációkban mutasson egyetlen helyet, hol szóval 
vagy tettel interveniált, hol a hitközséget nem zül- 
lesztette le, mert ott ahol közbenjárt, ott fü nem 
nőtt többé. Ime Szatmáron most nem járt közbe, 
tudomása sem volt az egész akcióról és Fuchs 
Benjámin nagyváradi főrabbi és magához vett tár- 
sai a békét 3 óra alatt megteremtették. Ennyit a 
magyar reákciós sajtónak. 

A bécsi ,Jüdische Presse"-ben U. aláirással 
szintén cikk jelent meg a déési gyülésről. Bécs 
messzebb van a történések helyétől, ott már meré- 
szebben lehet hazudni. Ami abban a cikkben áll, 
az eleitől kezdve, szóról-szóra otromba hazugság. 
Azt mondják, hogy U. urnak sikerült már sok 
embert becsapni. Most a zsidó közvéleményt 
szeretné becsapni. Hivatkozunk a dési gyülés összes 
résztvevőire, hogy U. ur minden egyes állitása ha- 
zugság. 

47 rabbi közül 46-an bizalmat szavaztak a 
besztercei tőrabbinak. A rabbiknak oly nagy volt a 
bizalmuk a besztercei főrabbihoz és a besztercei 
főrabbinak oly nagy volt a bizalma a rabbik bizal- 
mához, hogy a tordai és marosvásárhelyi tőrabbit, 
kik a bántihunyadi rabbikonferencia határozatát kö- 
zölték vele, kérve kérte, hogy tekintettel a nagyká- 
rolyi tőrabbi lakodalmas hefére, halaszák el az ösz- 
szehivandó rabbigyülést későbbi időpontra, midőn 
a nagykárolyi törabbi azon résztvehet. Mert világos : 

-
 

vagy egy mindent elsöprő rabbigyülés, vagy egy 
mindent és mindenkit elnémitó terrorgyülés leheteit. 
Ezen utóbbi volt az iroda elnökének mentö horgo- 
nya. Nos, nagy volt a lelkesedés, hazudja U. ur a 
Jüdische Presseben. Ezzel szemben az igazság az, 
hogy a gyülésen senki sem helyeselt. Sem a váradi, 
sem a nagykárolyi tőrabbinak. A váradi tőrabbinak 
azért nem, mert a nagykárolyi főrabbi terrorja alatt 
álltak; a nagykárolyinak 'sem, mert mindenki érezte, 
hogy a nagyváradi főrabbinak van igaza. Annyira 
igaz az, hogy a nagyváradi főrabbi kivételével a 46 
rabbi bizalmat szavazott a besztercei főrabbinak, 
hogy hosszu beszédét egyetlen ellenmondással! sem 
zavarták, hanem ünnepélyes csendben hallgatták 
végig és őszinte fellépése megszégyenitette kollé- 
gáit és a nagykárolyi tőrabbi is, amint most több 
oldalról halljuk, a legnagyobb tisztelettel beszél róla 
és gyáva meglapuló kollegáit kineveti. A terror pe- 
dig a Beszterce-nagykárolyi kölcsönös fegyverba- 
rátság folyománya. A nagykárolyi tőrabbi nélkül a leg- 
határozottabban állitjuk, nem mer a besztercei tő- 
rabbi egyetlen gyülésre sem menni ! Ennyire bizik 
a bizalomban*. De ez U. nyelyére leforditva, bécsi 
hiradásban annyit jelent, hogy 47 rabbi közüt 46-an 
(tehát a nagyváradi főrabbin kivül) lelkesedéssel sza- 
vaztak bizalmat a besztercei főrabbinak. Midőn a 
besztercei tőrabbi a tanácsterem udvarán átment, 
mintegy 15 talmudtóra gyerek éljenezte. Ez a szub- 
iroda nyelvére forditva annyi, mint: az ezernyi tö- 
meg a vállára emelte és diadalmenetbe vitték be a 
terembe, hol lelkes ovációkban részesitették és egy- 
másután hangzottak el az ünneplő beszédek, Fölös- 
leges mondani, hogy ez mind hazugság, a teremben 
siri és hideg csend fogadta, de a fődolog, a nagyká- 

ad „Több stilunst" 
Én nem voltam jelen a nagyváradi Ch. K. 

azon képviselőtestületi gyülésén, amely stilustalan- 
sága miatt a ,Népünk" által kritika tárgyává tétetett, 
de élénk fantázia nélkül is el tudom képzelni azt 
ami ott történhetett. 

Zsidó szivem egész melegével üdvözlöm Önt, 
hogy békét, megértést és szeretetet hirdetett, mert 
hitközségeinkben, zsidó köztestületeink működésé- 
ben ez az, ami hosszu hosszu évek óta oly nagyon 
hiányzik. A hangsuly azonban nem a stilus és nem 
az izlés, hanem a szeretet hiányán van. Ez az ami 
megöli a teremtő és alkotó munkára való készséget 
hitközségeinkben. 

Nem elég, hogy a sulyos gazdasági viszonyok 
a zsidóság kereseti torrásait évről-évre jobban és 
jobban elzárják, nem elég, hogy a falusi zsidóság 
lába alól a talaj részben az agrár reform „áldásai", 
részben a trafik és italmérési engedélyek bevonása 
miatt ugyszólván teljesen kicsuszott és a városok 
zsidóságának existenciája is csak tengődés, csupán, 
a 2 év előtti templomrombolások gyászos ideje sem 
volt elég intés, példaadás arra, hogy külső ellensé- 
geink folyton ismétlődő támadásai következtében is, 
mennyire szükségünk volna az összetartásra, a zsi- 
dóságnak s különösen az ortodox zsidóságnak 
nincs egyetlen egységes irányba haladó élet meg- 
nyilvánulása. 

Sokan, nagyon sokan vagyunk, akik fájó sziv- 
vel szemléljük az utóbbi években az egyes kisebb 
de főkép nagyobb hitközségekben egyre erősebben 
megnyilatkozó viszálykodás menetél. Mindig sze- 
mélyi kérdésekről van szó, bár a harc elvi jelszavak 
alatt indul és folyik. Akár papi, dajan, metsző vagy 
bármely más, a zsidó közösségben betöltésre ke- 
rülő állásról, tisztségről szó, kész jobbról is balról 
is a pártok csoportusulása, felvonulása a nagy harcra 
s nincs az a pénz, idő, vagy energia, amelynek fel- 
áldozásában a szemben álló pártok mértéket is- 
mernének. Apa a fiával, testvér testvérrel áll szem- 
ben a nagy elvi harcban, amely kicsinyes személyi 
érdekekért folyik. 

Intézményeink ? Hát ezek aztán ezért nincse- 
nek, mert a pénzt, mely ezek létesitéséhez, vagy a 
siralmas állapotban meglevőknek fenntartásához kel- 
lene, felemésztik a harcra forditott költségek, ame- 
lyeknek előteremtésénél - nem ugy mint valamely 
caritativ vagy oktatásügyi intézmény dotálása ese- 
tén — a testületek, hitközségek vezetősége nem arra 
tekint aggodó arccal, hogy vajjon meg van-e rá 
a költségvetési fedezet, vagy nincsen. 

Csak országrészünk közérdekü céljait szolgáló 
intézmények hiányára akarok rámutatni: A „Tom- 
che Jesivoh" csuflos kudarccal végződött alapitási 
kisérletére. A legszebb internatust tökéletes felsze- 
reléssel, bőséges kamatjövedelmet hajtó és 500 ba- 
chur tisztes ellátását biztositó alapot lehetett volna 
abból a pénzből teremteni, amibe pl. a szatmári 
rabbi ügy az ottani hivatalos hitközségeken belül és 
kivülállóknak és magának a hitközségnek már eddig 
került. Vagy milyen vírágzó és Erdély zsidóságának 
mennyire hiányzó zsidó ipariskolát lehetett volna már 
rég alapitani abból az összegből, amit a kolozsváriorth. 
hitközség a szefardokkal vivott elkeseredett testvér- 
harcára forditott. És hol van még a zsidé tanitó- 

állását, az már mind önjelölt ? Kérdezhetnénk igy. 

keletkezett. Az elnökválság már több hete tartja iz- 

rolyi tőrabbi egyelőre megmentette a helyzetet. A 
hazugság egy europai nagyhatalom. 

Az U n m-féle szubiroda azt mond. 
ja, hogy nagy a bizalom és az egész csupán önje. 
löltek mesterkedése. Kérdezhetnénk : az összes hit. 
községek önjelöltek ? Hát a bánfihunyadi konferen. 
cián az iroda elnökének llegalitására vonatkozó 
egyhangu határozatot hozott rabbik mind önjelöltek 
A nagyváradi főrabbit Désen figyelemmel és tiszte- 
lettel meghallgató rabbik és a választmányi ülésen 
az elnök legalitását informáló nagyváradi kiküldöttnek 
ugyancsak tigyelemmel és ünnepélyes csendben vé. 
gighaligató választmányi tagok mind önjelöltek ? Aki 
az ortodoxia puritikálása megizmosodása és prosz- 
péritása érdekében törvényes állapotokat sürget és 
azt akarja, hogy az elnök nem a bitorlás és terror, 
hanem a szeretett és bizalom kegyelméből töltse be 

....... 

De nem kérdezünk. Tegyük fel, hogy tényleg önje- 
löltek. Az ország zsidó közvéleményére bizzuk, hogy 
mi becsületesebb : legális önjelöltnek, vagy illegális 
elnöknek lenni. 

Sok szónak egy a vége: cikkezhet a szubiroda 
amennyit akar. A bizalom meg a jegyzökönyv, meg 
az önzetlenség, meg az eredményes munkásság, meg 
a puritánság nem változtatnak a tényeken. Az akták 
nincsenek lezárva. A hitközségek álláspontja meg- 
dönthetetlen, melyek sem anyagi, sem erkölcsi támo- 
gatásában nem részesitik a mandátumnélküli elnököt 
és szolgálatából nem kérnek. Minden szimpátiánk a 
a besztercei főrabbi nagy tudása iránt. De minden 
ellenszenvünk egy helyén mandátum nélkül álló el- 
nök iránt. 

Végül köszönjük a kedves kicsiny szubirodá- 
nak a cikkeit, mert alkalmat adott nekünk, hogy 
mindezt elmondhassuk. Csak tessék folytatni, mi 
szivesen állunk továbbra is szolgálatára. Ha Ön 
győzi fantáziával, mi győzzük a rendelkezésünkre 
álló óriási anyaggal. 

képző, hol vannak a többi hiányzó oktatásügyi in- 
tézmények, hol vannak megfelelő jótékonysági in- 
tézményeink, amelyek a ma sorsüldözött zsidóságá- 
nak sokkalta jobban kellenek mint valaha. : 

Hol vannak nagyjaink, akik ebben a szörnyü 
chaoszban a kivezető utat megtalálják, megmutatják 
és ki is mernek állani a fórumra. Tudjuk, vannak or- 
szágrészünkben sokan, zsidó szivvel, tehetséggel, 
bátorsággal megáldott férfiaink, jöjjenek elő, ne vo- 
nuljanak meg a háttérben szerényen. Amikor a zsidó- 
ság szent ügyéről van szó, félre a szerénységgel, 
félre minden más szemponttal: bös v TN nx 

k nn 
Olyan korban élnük, amikor sokkal inkább van 

szüksége a népnek igazi, becsülettel sátárkodó és 
bölcs vezetőkre, akik ezt a sulyos gondokkal küz- 
ködő erdélyi zsidóságot, amely már a sülyedő hajó- 
hoz hasonlit, biztos és szilárd kezekkel vezessék a 
révbe. 

Nemcsak „több stilusra", hanem vezetőkre, 
erélyes és bölcs vezetőkre van szükség zsidó köz- 
testületeinkben, akik meg tudják teremteni a nyu- 
galmat, biztositani a békét. Mert a harcokból elég 
volt már, a háboru romboló évei után hadd követ- 
kezzék már a béke alkotó és teremtő ideje. 

Cluj 1930, január hó. 20. Enver 

A szilágycsehi hitközség 
elnökválasztás előtt. 

A Népünk szilágycsehi tud.: Dr. Krausz Béla 
hitközségi elnök, az országos mizráchista szervezet 
nagyintézőbizottság tagjának lemondásával megü- 
resedett elnöki szék körül Szilágycsehben, a nézetek 
sokszoros széttagolódása folytán feszült hangulat 

galomban a hitközségi tagokat és megoldás lehető- 
sége még mai napig sem mutatkozik a láthatáron. 
Szilágycsehben ma is az az elavult választási rend- 
szer divik, hogy a választóbizottság jelöli ki a maga 
favoritjait és ugyanazon bizottság vezeti le a válasz- 
tást is. A hitközség fiatalabb tagjai, akik szimpati- 
zálnak a zsidó nemzeti mozgalommal és maguk kö- 
zül is jelölni akarnak az elnökségre egy olyan egyént, 
aki érdekeiket a hitközségben megvédje, most a 
listarendszer meghonositását követelik a hitközség- 
ben az eddigi elavult szisztémával szemben, hogy 
érdekeik győzelmének lehetőséget találhassanak. 

A hitközség nagy többsége szerint a hitközség 
ügyeinek vezetésére jelenleg legalkalmasabb ugy 
népszerüsége mint rátermettsége folytán, Dr. Szász 
Antal ügyvéd, aki minden frakciónak érdekeit egy- 
forma odaadással és tárgyilagossággal kezelné és 
lelkismeretes vezetője lenne a szilágycsehi ortodox 
hitközségnek. Nála jókezekben volna letéve a hit- 
községnek gondjai és bajai, melyek utóbbi időkben 
annyira felszaporodtak és olyan sok gondot okoznak 
az eddigi vezetőinek. 

Előreláthatólag nagy harcok lesznek a szilágy 
csehi hitközség elnekválasztásain.
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1je- véa 

ogy 
ál Hmivás a Népünk olvasóihoz és barátaihoz. 

Ha Ön meg van arról győzödve, hogy 
da .Népünko egy minden tekintetben ajánlásra 
neg eltő zsidó lap, ugy nagy szivességet tesz 
ták künk, ha barátainak és ismerőseinek cimét 
eg- ünk közölni fogja. 
no- i Mi viszont szolgálatakép, 

illetőknek több héten keresztül 
pedig ennek 

ka lapunkat 

len óbaképen, teljesen ingyen küldjük. Ameny- 
el- iben mi az előfizetök szerzésénél Önre 

vatkozhatunk, ugy arról 
nünket értesiteni. 

Ezzel minden velünk együttérző zsidó 
etvérünk ugy a eNépünke, mint az általá- 

szsidó érdekekkel szemben való köteles- 
gét teljesiti. 

—- R. Joszef Chájim Somnnenfeld főrabbl nyilat- 
ata a Palosztilma munkáról. Az erdélyi zsidó or- 
dox körök állandóan azzal agitálnak a cionizmús 
en, hogy a palesztinai vallásos zsidók és főleg 
ok szellemi vezére, rabbi Joszet Chájim Sonnen- 
d ellensége minden Palesztina munkának. 

Mi hiába hivatkozunk ezekkel szemben a régi 
gy ortodox gáonokra, akik mind azt hirdették, 
gy a Jisuv Erec Jiszráel a legszentebb vallási 
elekedet. Most a „Journai dce Genéve" egyik 

is sziveskedjék 

todoxk főrabbival, 
k között arra a kérdésre, hogy ellene vannak-e 
ortodox zsidók Palesztina felépitésének, a kö- 
tkező választ adta: Ez teljesen alaptalan hiresz- 

mx és,. Palesztina benépesitése, azaz a jisuv Erec- 
w17 Ezráel a legnagyobb micvo. Minden zsidóban, aki 
van ország szentsége iránti szeretetből megy Palesz- 
és mában a gyermeknek az anyjához való visszatéré- 
üz- t látom. Mi nem félünk, hogy nem lesz hely ezen 
jó- öldön mindenki számára. Bárki, aki az ország iráuti 
k a Ggyakozásból jön erre a földre, csak jöjjön és tel- 

ítse a jisuv Erecjiszráel nagy missztóját. Majd 
kre, Kelentette, hogy reméli, hogy idővel az ifjuság is 
öz- ámot fog vetni a lakosság vallásos érzelmeivol 
é igyekezni fog a békés együttmüködésre. 

t — Moezőgazdaság Palesztimában. „Bostana" a 
lesztinai zsidó mezőgazdák hivatalos szaklapjában 

- dekes adatokat találunk. A legtontosabb helyet 
aranyszinü narancs foglalja el. Elmondja nekünk 
az ujság, hogy egész Erecjiszráelban 90.000 du- 
m pardesz van. Ennek fele zsidó kézben van. 

y zen adatok szerint a zsidók aránylag elég rövid 
Őn belül igen lényeges részét tekinthetik tulajdo- 
knak. De számokban a zsidók sokkal nagyobb 
edményről számolhatnak be. Amig egy arab által 
egdolgozott dunam 70 láda narancsot hoz. Addig 

3éla zsidó pardessek dunamonként, 100 láda naran- 
zet ot eredményeznek évente. A mandula kertek 80-, 
gü- szőlőkertek 90 percentje van zsidó kezekben. Ér- 
ek ekes számokat hoz a „Bostana" a mezőgazdaság 
ulat gyéb terméléséről, tej és tejtermékek Font 80,000, 
z bona és takarmány 20.000, tojás szárnyas és méz 
ető- 000 font értékben lett zsidő koloniákról a váro- 

ron. okba szállitva. Persze ebbe nincs beleszámitva az 
nd- mennyiség, amit ezek a falvak saját használatukra 
aga ttalékolnak. Zsidógazdaságokban ez év elején kö- 
1sz etkező volt az állat állomány : 10.000 tejelő tehén, 
att- 00 kecske, 250.000 szárnyas és 6000 méhkas. A 
kö- ostana egy eddig erősen nélkülözött hiányt pótol 
ént megjelenése bizonyára hasznára tog válni a pa- 
st a sztinai zsidó mezőgazdaságnak. 

ség- — Különös forradalom Tel-Avivban. Tel-Aviv- 
ogy an következő eset történt. Minthogy a Tachkemó- 

1ban, amely a Mizráchi egyik legismertebb tanin- 
cség zete, már több mint ezer tanitványt felvett és mint- 
ugy Ogy a tantermek már amugy is tülzsufoltak, voltak 
cás? Z iskola igazgatósága elhatározta, hogy a további ! 
gy lvételeket beszünteti. De csak akarta beszüntetni. 
s és számitásait azon száz meg száz szülő nélkül 
dox égezte, akik mindenáron itt és csak itt akarják gyer- 
hit ekeiket iskoláztatni. És amikor a szülök látták, hogy 
ben Oomoly a dotog, kitört a maga nemében páratlan 
nak Hadalom. A szülők tömegekben vonultak be a 

Mtermekbe, megakadályozták a tanitást és kijelen- 
k hogy mindaddig zavarni fogják az előadá- 

imkatársa közöl egy érdekes interjut a jeruzsálemi 
rabbi Sonnenfelddel, aki töb- 

: 

sokat, amig az ő gyermekeik is a Tachkemóniba 
lesznek felvéve. „Miért vagyunk mi rosszabbak, a 
többieknél.24 Amikor ők is csak ilyen iskolát akarnak 
a gyermekeiknek. Ha azonban azt gondolnánk, hogy 
ezek a szülők mind mizrachisták voltak, akkor té- 
vedünk. A palesztinai Agudát-Jiszráel legszükebb 
vezérkarából, de az amerikából beköltözött, egyébb- 
ként vallástalan zsidóiból is láthatunk a forradalona 
résztvevői között. Sőt közismert az a szélsőséges 
Poálé Cionpárti, aki a város széléről beköltözött 
Tel-Aviv centrumába, hogy gyermekeiket a Tach- 
kemóniba tanitathassa. A lorradalmárok ellen nem le- 
hetett tenni semmit. Győztek... Minden tanterem- 
ben felállitottak még egy csomó pótszéket. De mi- 
vel ezzel nem volt megoldva a kérdés, párhuzamos 
osztályokat kellett felállítani és az ujabb osztályok 
délután tanulnak. És a legfontosabb, hogy ezen is- 
kolák fennmaradása már ma a szülők hozzájárulása 
folytán minden külső segitség nélkül biztositva 
van. 

— Csökken a munkanélküliség Palesztinában. 
Jeruzsálemből jelenti az ITA; A kolonizációs hivatal 
megnyitásával egyidejüleg csökkent a munkanélkü- 
liek száma – ugy a zsidók, mint az arabok között 
- annak dacára, hogy ugyanekkor 800 uj munkás és 
munkásnő vándorolt Palesztinába. Zsidó munkanél- 
küliek számát az elmult hó végén 650-re becsülték. 
Ezeknek fele azt az okát adja munkanélküliségének, 
hogy kedvüket vesztették az arab zavargások miatt. 
Az arab munkanélküliek száma ez idő alatt 1880-ra 
rugott, melynek egyharmada földmunkásokból rek- 
rutálódott. Októberben 800 zsidó munkanélküliről 
számol be a statisztikai hivatal, ezzel szemben 2000 
volt ezalatt az arab munkanélküliek száma. 

— ILetantóztatták a safedi gyilkoságok vezérót 
Egy safedi arab vezér, ki ellen az a gyanu merült 
fel, hogy ő volt a Lula Farjoun gyilkkosa — kit mint 
ismeretes a nyilt uccán lőttek agyon — a zavargá- 
sok után nyoma veszett. Most aztán abban a hi- 
szemben, hogy a rendőrség a nyomozást beszün- 
tette ellene, visszatért az országba, A házkutatás 
alkalmával nagy mennyiségü fegyver készletet, boomba 
és kézigránátot talált a sátedi rendőrség, az illető 
arab lakásán. 

—- Egy vallásos egyetemi tamár Jerusálomban. 
Fránkel professor meghivása jeruzsálemi héber egye- 
tem matematikai tanszékére igen örvendetes tény, 
ami minden vallásos embernek örömére kell, hogy 
szolgáljon, Ez a tanár egy nagy német egyetemen 
működött. És dacára annak, hogy mi hajlandók va- 
gyunk természetesnek venni, hogy az igazi zsidó 
intelektuális erők Erecjiszráel és kulturája szolgála- 
tában álljanak, mégis csak rendkivüli dolog, hogy 
valaki előrehaladottab korban otthagyja működésée- 
nek szinhelyét és lakóhelyet változtatva, egy ideál- 
nak szentelje életét. Az ember mindenkor két vonz- 
erő között él, ha kiakar költözni Palesztinába. A 
megszokott Galutélet viszonylagos nyugalma és az 
Erecjiszráeli élet ezer szépségteli elgondolása. Frán- 
kel professor igazán áldozatot hozott kulturált zsi- 
dó környezetét otthagyta azért, hogy vallásossággal 
összeegyeztethető kulturát honositson meg Palesz- 
tinában. Fránkel professor egyébként a németországi 
Mizrachi vezető tagja volt és az ottani Mizrachi 
életnek hazatávozása komoly veszteséget jelent. 

— Keren Erec Jiszrásl sel Hámlizráeki. A mult 
számunkban leközölt Keren Erec Jiszráel sel Hámiz- 
rachi adományaknak további befolyt összegét a kö- 
vetkezőkben adjuk: Sigheti adományok. Jakobovits 
Efrájim, Weisz Izráel Lei 1000, Rottenberg Józset, 
Joszovits Lipót, ifj. Stern József, Fuchs Ede, Stern 
Eliás, Káhán Náthán, Schöngut Chájim, Friedmann 
Hermann, Friedmann Sámuel, Jakobovits Mór, Kftein 
Márton 500. Fuchs Lajos 400. Stern Fischel 300. 
Weisz Salamon 250. Dr. Székely Menyhért, Staubes 
Hermann, Perl Jehuda, Káhán Hermann, Dr. Rosner : 
Izidor, Dr. Junger Imre, Wieder Hermann, Schwartz 
si Adler, Rosenkranz Mordecháj, Löbi Mendel, idb. 
Stern József, Stern Abrahám 200. Kahán Márton, 
Grünfeld Salamon. Izráel Albert, Salamon Salamon, 
ifj. Stera Abrahám, Kautmann Abrahám, Neumann 
Mózes, Stein Sámuel Klein Elimelech, Scháchter 
Hermann, Holpert Pinkász, Lieber Alter, Grünwatd 
Avigdor, Adler Pinkász, Weisz lzidor, Fisch Lázár 
Müller Hermann, Krausz Imre, Fogel Béla, Záhler 
Benzion, Roth Hermann, Koffler Mózes, Rosenthál 
Mór, Reich Jozsua, Grünfeld B., Trautkatz Ilona, 
Grünfeld B., Weisz S. 100. 

— Iskolal tantárgyakból kisegit, valamint mo- 
dern hébert kitünően bevált módszerrel tanit Feig 
Lázár, Beöthy Ödön ucca 60. Levelezőlap hivásra 
házhoz megy. 

— 130 romántai chalnc indul utnak a napokban 
Palesztinába. íttt adjuk azok névsorát kik hozzaájáru 
tak adományaikkal, hogy a napokban ismét elin- 
dulhasson 130 chaluc Palesztinába, hogy munká- 
jukkal ők is elősegitsék a palesztinai zsidó épitő 
munkát: N. N. 1000 lei Katz Rudolf 250. Nuss- 
baum Sámuel, Maiersohn, Wasserstrom Sándor 
200-200 leit. Spitzer Testvérek 160. Dr. Marko- 
wits Ignácz, Mittelmann Jakab, Kesztenbaum Miksa, 
Móőzes Áron, Rottenbart A. Ede, Silbermann József 
Freund Benjámin, Landau Adolf, Glück Ernő, Hit- 
ter Lajos, Dr. Kohányi Rezső, Borgida igazgató, 

Rippner József, Sonnonwirt Sánder, Katz Albert 
Stern S. Éndre, Deutsch Jenő, Dr. Bárdas Imre 
Dr. Váradi Ődön, Leitner Sándor, Citter Jenő, 
Urán CGéza 100 - 100 leit. Kisebb adenrágyok : 
1321. Összesen 5531. 

EGYESÜLETI HIREK 
—– Kz oradoeai Peáló Mizraehi f. kó 28-én eete 

tfeél 9 érai kezdettel egy nagyszabásu Meláve-Málket 
rendez, melyre ezuton hivja meg a nagy Mizrachi, 
és a többi testvér egyesületek tagjait. Az unnepély 
jövedelme a FPoálé Mizrachi könyvtára javára terdlt- 
tatik. Kérjük a tagok pontos megjelenését. 

ÁA rendecőség. 

— Nagyszabásu kulturostály a mizraekista rajtélam 
javára. Sztlágycsehkból jelentik: A szilágyozeni mizra- 
chista ifjuság unw szidrá szombatestéjén nagysza- 
básu kulturestélyt remdez a mizráchi sajtóalap javára 
a csoport helyiségeiben. A kulturestélyt, mely ugy- 
nevezett halestély lesz, gyönyört műsor fogja be- 
vezetni, majd a műsort a Ceiré énekkarának zemi- 
rot-dalai követik. Ünnepi beszédet Klein Dávld, a 
Ceiré elnöke tart, utána Jakobevits Miksa feg el 
adást tartani a zsidó sajtó jelentőségéről a zsidé- 
ság szellemi és társadalmi életében. Az estélyt nagy 
érdeklődés előzi meg, 

— (hannkaestély Szilágyesokbon. A szilágycseh, 
ifju mizrachisták lelkes kis csoportja ujra tanujelét 
adta annak, hogy konstructiv munkára termett ele- 
meket csoportosit magába és hogy a zsidó nemze- 
ti eszme szeretete első helyen áll lelkületében. Cha- 
nuka, a makabeusok ünnepe meleg ünnepélyességgel 
folyt le a szilágycsohi mizrachista csoport helyisé- 
geiben. Az ünnepélyt a Hatikva vezette be, előadva 
a Zeiré énnekkartól, utána Klein Dávid tartotta 
ünnepi beszédét, lelkes szavait mélyen átérezve. 
Ezután a chanuka mécsesek meggyujtása követke- 
zett, majd az énekkar Moajz-cür dala. Schreiber 
Hona Zeiroth elnöknő szavalta ezutáu Hirsch Simen 
chanukai prologját a már tőle ismiert kitünö hozzá- 
értéssel és művészi tehetséggel. Jakabovits Miksa 
modta el a Makabeusok törtenetét egy történ ottu 
dóshoz illő alapossággal. Dicséret illeti a roendezés 
tökéletességéért Goldstein Jenőt, Silberger Lajost, 
Grünwald Lenkét és Frenkel Miklóst. Feledhetetlem 
élmény lesz a szilágycsehi mizrachisták ezon qajabb 
orőpróbája a jelenvoltak előtt. 

— A szuatmárl Celre és Celretk műzeres teaes- 
télye. Folyó hó 26-án vasárnap este tartja a szat- 
mári Ceiroth és Ceiré Mizráchi műsoros tezestélyét, 
mely elé nagy érdeklődéssel tekint a szatmári zsi- 
dóság, kiknek élénk emlékezetükbe van még az el- 
mult Chanuka ost sikere. 

A m. sigheti Mizráchi tisztulitó közgyűlése. A 
m. szigeti Mizráchi körzeti központ a napokban tar- 
totta tisztujitó közgyülését nagy érdeklődése köze- 
pette, az egyesület helyiségében. Rottenberg J. az 
egyesület elnöke nagy expozéjában mutat reá elél- 
járósága ténykedéseire, mely többek közrött előse- 
gitette a Ceiré Mizráchinak az első erdélyrészi Mix- 
ráchi kongresszus létrehozását. Ismerteti a „Mász 
Mizráchi" jelentőségét és foglalkozik a szigheti 
Zsidó Nemzeti Szövetség választásokkal, hol elnök- 
nek a helyi Mizráchi csoport elnökét választották 
meg. Beterjeszti a zárszámadás mérlogét és kéri a 
vezetőség felmentését. Koffler M. beszéde sorás 
kifejti, hogy mind e fenti eredmények nagyrészt a 
Ceiré Mizráchi tagjainak is köszönhetők, kik main- 
dig helyükön voltak ha szükség volt rájuk. Megem- 
liti még a Násim Mizráchi (nő csoport) eredményes 
munkáját, kik rövid müködésük dacára ma már több 
mint száz tagot számlálnak egyesületükben és kik 
az utóbbi hetek folyamán 7000 leit gyüjtöttek ösze 

1 a palesztinai harcok elesetjeinek támogatására. Ro- 
senthal M. korelnök vezetése mellett kezdetét ve- 
szi ezután a választás, melynek folyamán az alábbi 
vezetői kar lett egyhangulag megválasztva: Elnök 
Rottenberg J. Alelnök, E. Jakobovits, Wieder A. H. 
Pénztárnok, Friedmann H. Ellenőr, Rosenthal! M. 
Elnökségi tag, Pollák M. Titkár, Izráel A. Választ- 
mányi tagok, Leichter M., Klein M., Stern J., Stern 
A., Davidovits I. A., Halpert P, Grünfeld S., Sala- 
mon S., Weisz S., Grosszfeld N., Landau B., Traub- 
katz S. A Ceiré Mizráchi a következő három tagot 
delegálta: Koffler M., Grünfeld B. Izráel A. 
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a. NÉPÜNK 

Nagyiaink humora és szellemessége. 
gyalti és sajtó alá rendezi: CHEBER HÁKÉaI. 

Hogy temették Slomo Májmunt. 

Sloma Maimun a hiíres filozófus és ateista élete 
végén egy német gróf birtokán éldegélt. A grótf 
kastélya Bresslau környékén volt. 

Mikor meghalt, a gróf beküldötte a filizófus 
tettemét a bresslauni Chevra Kadisához, hogy el- 
temessék. A Chevra vezetői tanácskozásra gyültek 
egybe Bresslau akkori főrabbijánál, Rabbi Jjicchok 
Józset Tumimnál, hogy megbeszéljék Slomo Maj- 
mon eltemetését, aki ismert volt, hogy életében 
tagadta mindig a Tóra prioritását. Rabbi Tumim 
elrendelte, hogy a Tehárát alkalmazzák, de nem a 
rendes sorban, hanem a kerités mellett temessék el. 
Ugyanakkor égessék el ugyanott összes Istenkáromló 
irásait. A Chevra megfogadta a Rabbi utasitásait. 

Amint a grót meghallotta a temetés módját, 
nagyon megharagudott és feljelentette a bresslaui 
hitközséget az államhatalomnál. A város vezetője 
magához hivatta Rabbi Tumimot és felelőségre vonta 
a temetés módja miatt. - Egy nagy bőölcs volt 
köztetek és azt is meggyaláztátok. 

— Dehogy, nem gyalázta őt senki, mondá a 
Rabbi. A Táhárát nem alkalmaztuk, mert ő életében 
sem helyeselte, ha azt máson megtartottuk. Nem 
temethettük másokkal egy sorban, mert van egy régi 
szokásunk, amely szerint mindenki a köréhez tar- 
tozó emberek mellé lesz temetve. Egy rabbi a rab- 
bik között, a roshákohol a többi roshakoholok 
között és igy tovább. Filozófus sorunk még máig 
nem volt, tehát uj sort kellet! vele kezdeni... Irá- 
sait pedig elégettük, mert tartalmuk oly magasak, 
hogy egyikünk sem érdemli, hogy elolvassa .. 

Mire gondol a Rebbe. 

Egyszer egy chasid elindult Karlin felé, hogy 
a hires karlinit, a kabalistát meglátogassa. Utköz- 
ben elhaladt Antipole városka mellett és ez alka- 
lommal meglátogatta annak rabbiját, aki ismeretes 
volt, hogy a Rebbek ellenese és nagy misznáged. 
Az antipoli rabbi szivesen fogadta és igen barát- 
ságosan elbeszélgettek. 

—– Honnan, Hová ? kérdé a Rabbi. 
— Karlin felé Rabbimhoz. 
– És ahoz, hogy egy rabbit meglátogas, ooly 

messzire kell utazzál egész Karlinig. 
— Igen Rabbi, mindenttudó vagyok és tudom, 

hogy egész Karlinig nincs oly rabbi akihez érde- 
mes volna elutazni. 

— Ugy, csodálkozik az antipoli Rabbi, ha 
tényleg mindent tudsz, mond meg nekem, mire 
gondolok most. 

Erre elgondolkodik a chaszid és végre igy 
szól. - Ön most arra gondol, hogy -35 
. 

Nem találta el - mondá erre az antipoli 
Rabbi, nem erre gondoltam. 

Ép azért, nem utaznak Önhöz... 
A zsidók és a nők. 

Egy budapesti rabbi nagygyülés alkalmából 
történt a következő eset. A nagygyülés már napok 
óta ülésezett, amelyen eleitől fogva egy kultuszmi- 
niszteriumi tisztviselő résztvett. Éz a (fisztviselő is- 
mert volt antiszemita érzéseiről és nem is igyekezte 
takargatni igazi arculatát. Egy alkalommal, amidőn 
épen a szokásos obligát loyalitás nyilatkozat hang- 

tott semmit, mert hisz nem enged senkit sem szó- 

m 
mmkaelo ana azotakananagozmts mHHazk szonzui siz 

l 
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zott el az államhatalommal szemben, felállott ez a 
miniszteri biztos, és a 
zőképen szólt: 

fellemző Önökre, hogy minduntalan loya- 
litásukkal és hazatiságukkal jönnek elő, holott min- 
den reggel imáikban hálát adnak az Urnak, hogy 
nem teremtette önöket goj-nak. 

Erre felállott egy egész fiatal rabbi és követ- 
kezőképen replikázott. 

Igaz, hogy mindennapi (imánkban elmondjuk, 
hogy áldott legyen az Ur, hogy nem teremtett ben- 
nünket goj-nak. De ugyanakkor azért is áldjuk az 
Urat, hogy nem teremtett bennünket asszonynak. 
Asszonyaink pedig még soha sem panaszkodtak, 
hogy nem szeretjük eléggé őket... 

A Rabbi és hitközsége. 

Rabbi Móse Icl, Ponivez városka rabbija nem 
tudott megélni fizetéséből és üzletekkel is foglal- 
kozott. Emiatt gyakran hetekig és hónapokig távol 
volt a kehilájától. Ö egyedül mondta következőké- 
pen : 

— Hitközségem már régen elmozditott volna 
állásomból, de még sohasem találtak engem itthon . .. 

A beszédes ur és Rabbi Natan Adler. 

London hires rabbiját, R. Natan Adlert egy 
alkalommal meglátogatta egy idegen, aki amióta be- 
jött, folyton beszélt és a rabbit nem engedte szó- 
hoz jutni. Ahányszor elkezdett valamit mondani, 
közbevágott. Szavai közben az idegen igy szólt 

— Hallottam Rabbi Jicchok Elchanan, Kovno 
rabbijától, hogy ... 

– Hazugság, kiáltotta R. N. Adler. 
— Miért, hisz még nem is hallotta mit akarok 

mondani. 
— Viselkedésével igazolja, hogy nem hallha- 

nyilt plénum eiőtt követke- 1 

1 

hoz jutni... 

A vilnai rabbe és a lokál patriotizmus. 

A világhirü Rebi Elije vilnai gáontól hüköz- 
sége eleinte mindenféle ügyben kikérte tanácsát. A 
nagy rabbi azonban, hogy tulsokat ne zavarják ta- 
nulásában, ugy intézkedett, hogy csakis abban az 
esetben forduljanak hozzá, ha valami uj intézke- 
dést akarnak behozni. Egyszer a szegényügyet akar- 
ván rendezni, a hitközség emberei ama megállapo- 
dásra jutottak, hogy legjobb lesz, ha a vilnaiak ez- 
uton kizárólag a vilnai szegényeket togják támogatni. 
Most már az előljáróság a gáonhoz ment az „uj" 
intézkedés jóváhagyásáért. 

- Mit, – mondá a rabbi - ez nektek uj- 
donság ? Hiszen ezt kultiválták már évezredekkel 
ezelőtt a Szedajm emberei. 

Szerkesztői üzenetek. 
Többeknek: Költeményeket lapunk szük 

terjedelme folytán, jelenleg még nem közölhetünk 
le. A beküldött cikkeket melyek technikai okok 
miatt eddig nem voltak közölhetők — megfelelő 
sorrendben fogjuk hozni. 

11 szüövőfonalak 

nagyban és kicsinyben : 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 5. 

zmlkönkz s x n mtka aa a kota kiziorova a aomt az k lan aa nnelmt aaa rog a keat m 

Tözitát legolcsóbban 
szállit 

ZIMMERMANN MIKLÓS 
Temiplomi-tér S. Tefefon : 2S0 

Aki a paptamási 

Vas kez/ 
ax 

ásvány vizet issza 
Annak gyomor, vese, epe 

: és hólyag bántalmai 
TELEFON: 176. Sohsem térnek vissza 
KAPHATÓ MINDENÖTT 

Főlerakat: Str N. Filipescu (Szarvas-so 

POSZTÓ ENGROS 

r) 423. 

Legolcsóbb bevásárlásiforrás 

NHAVAS d GRÜNVELD, ORADBA 
Sirada Avrarn lamrncus 

Kicsinyben, eladás engros árakban 

Olcsó fiizifea 
1 száraz cserhasáb. L. 390 
1. száraz gyertyánhas. L. 380 

I. száraz bükkhasáb . L. 370 
1. száraz dorongta L. 330 

Ezen árak méterenkint a telepen értendők 
Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei 

Ugyanitt cser, gyertyán és bükk 
Vulcan-fatelep fa felvágott állapotban is kapható 
Nanyniactés Közraktár mönött. Telefon 032 
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Meisz Kálmán Purin 
Munkacevo (Sloveus.) Bankó d. ő. 2 
epöktö 1 oNTJ oNbzm-s 

Mindenmami BizToDITIST ogymint : 
flet-, Tüz-, Betörés-, Baleset-, Uveg- 

Szállitmány- és Antó-biztositásokat 

kartellen kivli legkedvezőbb feltételekkel vállalja 

wWEISZ KÁLMÁN 
ANKER-MIZRÁCAHI 

ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELET 
ORADEA, Piala Mihai Viteazul 8. TELEFON: 906. 

Minden általam kötött biztositás után 
palesztinai Mizráchi vallásos intéz- 

ményeink és munkásaink külön kedvez- 
ményben részesülnek. 

semuazmnaza rugasmtőda vA mura kotkoi musa ammkt oma 

BRAUN ARMOLD Központi fütés, vizveze- 
ték és bádogos mestor 

CALEA VICTOMIA 20. 
Telefom : B-S7. 

Állandó raktár mindenféle telszerelésekbül. 
Mia uhgn s mmkouk o m ak mzkauua meuas amamas m n a ekktii 

Szenzá- 
ciós 

áron legtö- 
kétletesebb olcsó 

Lei 15, - 2S5, - GS árbana 

RAJZ ANTAL és Fia Str, Alex. (Teleki-u. 2.) 
Telefon : 512. 
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MEISZ E. ISIGMOND férfiszabó üzletót 
l Rákóczy-ut 6 sz. alá Orsolya zárda épületbe helyezte 

át, Apolló drogériával szemben. 

elégitheti e cégnol. WwWIEISZ E. ZSIGMON 
Oraden, Bulv. Rem. Ferdinand ő. 
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jutányosan vállal 
ENDIIZÉST HLEIN MARdIT, ZÁRDA-U. 2. 

(Orth. templ. udvar, Klein Merman lakása). 
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ETB Mbeto 

Egyesült Hum és Likörgyár R.-T. 
Oradea, Str. Nisu Pilinescum (Szarvassor) 7. 

Mindennemü szeszes Fióküzlet: : 

italok legolcsóbb Piata M. Viteazul 
beszerzési forrás Nagypiac-tér 11/a 

Telefon 19-44 Telelon: 10-48 
os 

ÉRELMESZESEDÉS. LÉGGSŐHURUT ellen 6-8 héten 
át minden étkezés után megiszunk egy decüitert 
a magas jódtartalmu Cigelkal „LAJUS" vizből. 
gyomogÉoás, savTULTINGÉS és GYOMORFEKÉLY el- 
fen a jódos, sós hydrocarbonatos tigelkai „ISTVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István-vizirögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
„LAJOS", mint az „ISTVÁN gyógyvizek Janky Antal 
Ötóda és ifj. Popper előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 
deléseket felvesz: Fischer Emil ügynökség, Telelon: 
9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- 
zér képviselete.: Arineg, tÉgerhát) Jud. Sálaj. 

: csillárok kaphatók 

elsslingeni ablak 

ta létező legjobb kivitelben és legolcsóbb 
árban készitünk és szállitunk ! I 

ÁRAJÁNLATTAL DITALANUL SZOLGÁLUNK. 

Halász Testvérek fadtny és vár 
Oradoa, Str. Cogálniceanu 16. 
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rádiókészülékek, 
alkatrészek és akkumulatortöltés 
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Telefon: 364. 
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Legszebb és legolcsóbb 

EiECrRICA- 
Bulv. Regele Ferdinand 10 
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Kladja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatott: RUEINSTEIN VILMOS, ORADEA. 

EM vásárolja í 

ORADEA, Eulv. Reg. Ferdinand (Hákótzi-ut 7. 


